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M«n thi: Hãa häc

	
	Thêi gian lµm bµi: 150 phót, kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò

§Ò thi gåm: 1 trang


C©u 1: (4 ®iÓm)
1. Cho s¬ ®å biÕn ho¸ sau:
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T×m c«ng thøc cña c¸c chÊt øng víi c¸c chÊt A1, A2, A3,B1, B2, B3, X, Y, Z, T.

ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc theo s¬ ®å ®ã.

2. Tr×nh bµy ph­¬ng ph¸p ho¸ häc ®Ó t¸ch c¸c chÊt sau ra khái hçn hîp thµnh c¸c chÊt nguyªn chÊt.

MgO, Al2O3, CuO.

C©u 2: (4 ®iÓm)
1. Ph©n tÝch x (g) mét hîp chÊt h÷u c¬ A chØ thu ®­îc a (g) CO2 vµ b (g) H2O. BiÕt r»ng 3a = 11b vµ 7x = 3a + b, tØ sè vÒ khèi l­îng mol cña A so víi Hi®ro nhá h¬n 40.

T×m c«ng thøc ph©n tö cña A.

2.  Tõ CaC2  c¸c ho¸ chÊt vµ c¸c dông cô thÝ nghiÖm cã ®ñ h·y viÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ : nhùa PVC (-CH2-CH2Cl-)n
Nhùa PE (-CH2-CH2-)n

Cao su buna(-CH2-CH2=CH2-CH2-)n

C©u 3: (4 ®iÓm)
Nung nãng 11,6 gam mét o xit s¾t b»ng khÝ CO d­ ®Õn hoµn toµn thu ®­îc s¾t nguyªn chÊt vµ l­îng khÝ ®­îc hÊp thô bëi dung dÞch Ca(OH)2 d­, t¸ch ra 20 (g) kÕt tña. T×m cong thøc ho¸ häc cña o xit s¾t nãi trªn.

C©u 4: (4 ®iÓm)
Hçn hîp a (g) gåm c¸c kim lo¹i  Cu, Al, Mg ®­îc chia thµnh hai phÇn (phÇn 2 = 2 phÇn 1 vÒ khèi l­îng).

PhÇn 1 cho t¸c dông víi Oxi d­ ®un nãng thu ®­îc 6,24 (g) hçn hîp c¸c chÊt r¾n A. §Ó hoµ tan A hoµn toµn chÊt r¾n A cÇn 140 ml dung dÞch axit HCl  2M.

PhÇn 2 cho t¸c dông víi dung dÞch H2SO4 lo·ng d­ thu ®­îc dung dÞch B vµ chÊt r¾n C. 

a. T×m a?

b.  NÕu c« c¹n dung dÞch B th× thu ®­îc bao nhiªu (g) muèi khan. 

BiÕt r»ng chÊt r¾n C sau ph¶n øng cã khèi l­îng lµ 0,85 (g) vµ c¸c ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn.

Bµi 5: (4 ®iÓm)
1 - Trong b×nh kÝn ë 150 0C chøa hçn hîp khÝ gåm 1 thÓ tÝch axetilen vµ 2 thÓ tÝch oxi. §èt ch¸y axetilen b»ng chÝnh khÝ oxi trong b×nh. Sau khi ph¶n øng kÕt thóc ®­a b×nh vÒ nhiÖt ®é ban ®Çu th× ¸p suÊt trong b×nh thay ®æi nh­ thÕ nµo?

2 - Trén 12,4 g hçn hîp hai r­îu CH3OH vµ C2H5OH víi 3 g axit CxHyCOOH råi ®em ®èt th× thu ®­îc 13,44 l khÝ CO2 (§KTC). NÕu ®em 3 g oxit trªn trung hoµ bëi dung dÞch KOH 0,5 M th× cÇn 100 ml DD KOH.

a. T×m CTHH cña axit trªn.

b. TÝnh % khèi l­îng hçn hîp r­îu ban ®Çu.

c. ViÕt PTHH c¸c ph¶n øng Este ho¸ gi÷a c¸c chÊt trªn.
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	- Dïng H2 khö hoµn toµn hçn hçn hîp ë nhiÖt ®é cao ta thu ®­îc hçn hîp chÊt r¨n gåm MgO, Al2O3, Cu.

CuO + H2 
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 Cu  + H2O

- Cho chÊt r¾n thu ®­îc ë trªn t¸c dông víi HCl d­ thu ®­îc chÊt r¾n kh«ng tan lµ Cu. Läc t¸ch ta thu ®­îc Cu vµ dung dÞch n­íc läc chøa AlCl3 vµ FeCl2. LÊy chÊt r¾n thu ®­îc cho t¸c dông víi o2 d­ ®un nãng ta thu ®­îc CuO.

MgO  + 2HCl 
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 MgCl2 + H2O

Al2O3  + 6HCl
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 2AlCl3 +  3H2O

Cu + O2  
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- Dung dÞch thu ®­îc cho t¸c dông víi dung dÞch NaOH d­ sau phÈn øng ta läc t¸ch chÊt r¨n thu ®­îc Mg(OH)2, ®em nung trong kh«ng khÝ ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc MgO

MgCl2 + 2NaOH 
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 Mg(OH)2 +  2NaCl
AlCl3 +  3NaOH
[image: image19.wmf]¾

®

¾
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Al(OH)3   +  NaOH 
[image: image20.wmf]¾

®

¾

 NaAlO2+ 2H2O
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- Sôc khÝ CO2 vµo dung dÞch võa thu ®­îc cho tíi d­ sau ®ã läc lÊy kÕt tña ®em nung trong kh«ng khÝ ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi ta thu ®­îc Al2O3.

C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc:

NaAlO2+ CO2  + 2H2O
[image: image22.wmf]¾

®

¾

 Al(OH)3 + NaHCO3
2Al(OH)3  
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	Ta cã: nCO2​ = 
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 mC = b

nH2O=  
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 nH = 2nH2O =  
[image: image31.wmf]9

b
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Theo ®Çu bµi : 7.x = 3a + 3b = 11b + 3b = 14b
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 x = 2b

GØa sö A cã chøa O:
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Ta cã tØ lÖ sau: nC​: nH​: nO = 
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 CTHH cña A:  (C3H4O2)n (n: nguyªn, d­¬ng)
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 MA = 72.n

Theo ®Çu bµi: 
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72.n < 80 
[image: image47.wmf]®

n < 1,111 
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n = 1

VËy c«ng thøc ph©n tö cña A Lµ: C3H4O2
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	®iÒu chÕ nhùa PVC (-CH2-CH2Cl-)n:

CaC2 +  H2O 
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nCH2=CHCl 
[image: image51.wmf]¾

®

¾

  (- CH2=CHCl-)n
®iÒu chÕ nhùa PE (-CH2-CH2-)n:

C2H2 +  H2 
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(-CH2-CH2-)n
®iÒu chÕ cao su buna(-CH2-CH2=CH2-CH2-)n:

2C2H2  
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  CH2= CH- C
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 CH2= CH- CH =CH
nCH2= CH- CH =CH 
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	Gäi CTHH cña o xit s¾t ®ã lµ FexOy
PTHH:   FexOy  +  yCO  
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  xFe  +   yCO2  (1)
CO2  +  Ca(OH)2 
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  CaCO3  + H2O             (2)

Theo PTHH (2): 

 Sè mol CO2 = Sè mol CaCO3 = 20 : 100 = 0,2 mol

Ta cã: Sè mol CO2 = Sè mol O(trong oxit s¾t) = 0,2 mol
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 Sè mol s¾t trong oxit lµ: 
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= 0,15 mol

Ta cã tØ sè sau: nFe :  nO  =  0,15  :  0,2  = 3  :  4

Vëy CTHH cña o xit s¾t ®ã lµ: Fe3O4
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	C¸c PTHH:

PhÇn 1 t¸c dông víi oxi d­:

2Cu  +  O2  
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  4Al  +   3O2  
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    2 Al2O3(2)
Mg    +     O2   
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    MgO(3)

CuO   +  2HCl   
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  CuCl2  + H2O (4)

Al2O3  +  6HCl   
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  2AlCl3 + 3H2O (5)

MgO +  2HCl   
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  MgCl2   + H2O (6)

PhÇn 2 t¸c dông víi a xit H2SO4 lo·ng d­:

2Al  + 3H2SO4  
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  Al2(SO4)3 +  3H2(7)
Mg   + H2SO4  
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  MgSO4 +  H2(8)

a , ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng vµ ®Þnh luËt b¶o toµn nguyªn tè ta cã:

mO(trong oxit) =  mo xit  -  mhçn hîp kim lo¹i =  6,4  -   
[image: image71.wmf]3

a

 (g)

Theo PTHH 4,5,6 vµ ®Þnh luËt b¶o toµn nguyªn tè ta cã:

2NO(trong oxit) =  nCl(trong muèi)
Mµ nCl(trong muèi)  =  nCl(trong axit HCl) =  nHCl  =  0,14 . 2  = 0,28 (mol)
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 nO(trong oxit)  =  
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 mol  
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  a  = 12,48 (g)

b. ChÊt r¾n C thu ®­îc sau ph¶n øng lµ Cu.

Dung dÞch B chøa hai muèi: Al2(SO4)3, MgCl2   
Ta cã khèi l­îng Al vµ Mg trong hçn hîp ë phÇn 2 lµ:

  mAl, Mg =  mhçn hîp  -  m Cu = 
[image: image76.wmf]2
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  - 0,85 =  7,74 (g)

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn nguyªn tè ta cã:

Sè mol cña O trong oxit(MgO, Al2O3)  =   Sè mol cña (SO4) cã trong muèi(Al2(SO4)3, MgSO4)   

Sè mol cña O trong oxit(MgO, Al2O3) 

                   =  n (æptng oxit ë phµn 1) -  nO(trong CuO) : 2

Mµ nO(trong CuO) =  nCu   = 
[image: image77.wmf]64
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  =  0,013 : 2 (mol)
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 Sè mol cña O trong oxit(MgO, Al2O3)  =  0,14  -  0,013  :  2 = 0,1335 mol
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 Sè mol cña (SO4) cã trong muèi(Al2(SO4)3, MgSO4) = 0,1335 mol

Do phÇn 2 = 2 phÇn 1 vÒ khèi l­îng 
[image: image80.wmf]®

 Sè mol cña (SO4) cã trong muèi(Al2(SO4)3, MgSO4) khi cho phÇn 2 t¸c dông víi H2SO4 lµ: 0,1335 x2 =0,267 (g)
Khèi l­îng muèi thu ®­îc khi c« c¹n dung dÞch B lµ:

7,74  +  0,267  = 8,007 (g)
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	1 - ë 1500C n­íc ë thÓ h¬i.

Gäi V lµ thÓ tÝch cña C2H​2
th× VO
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 = 2V

ThÓ tÝch hçn hîp C2H2 vµ O2 trong b×nh b»ng 3V 

PTHH:

2C2H2(k) + 5O2(k) (  4CO2(k)     +  2H2O(h) 

2 mol
       5 mol           4 mol

2 mol

V l
       2,5 V l
      2 V l
           V l

x l
        2 Vl
         y l                 z l

x = 
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Vhh sau ph¶n øng  = (
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Gäi ¸p suÊt trong b×nh lóc ®Çu lµ 100%

¸p suÊt trong b×nh sau ph¶n øng lµ a %. ¸p dông c«ng thøc 
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Ta cã: a = 
[image: image96.wmf]3
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100

  = 86,7 (%)   

VËy ¸p suÊt khÝ trong b×nh gi¶m ®i lµ:

100 % - 86,7 % = 13,3 %    

2. 

a- T×m CTHH cña axit:

nKOH = 0,5 . 0,1 = 0,05 (mol)

PTHH: CxHyCOOH (dd) + KOH (dd) ( CxHyCOOK (dd) + H2O (l) 

                 0,05 mol
                           0,05 mol 







MC
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COOH = 
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  = 60

12 x + y + 45 = 60

12x + y = 15

x = 1 vµ y = 3
---->
CTHH cña axit lµ: CH3COOH.

b. TÝnh phÇn khèi l­îng cña hçn hîp r­îu ban ®Çu:

Nco
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44
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 = 0,6  (mol)

Gäi x, y lÇn l­ît lµ sè mol CH3OH vµ C2H5OH trong hçn hîp (x, y > 0).

PTHH: §èt ch¸y hçn hîp

2CH3OH (l)  +  3O2 (k) ( 2CO2(k)  + 4H2O (h) 



x mol                                   x mol

C2H5OH (l) + 3O2 (k) ( 2 CO2 (k) + 3H2O (h)



y mol                                 2y mol

CH3COOH (l) + 2O2 (k) ( 2 CO2 (k) + 2H2O (h)


  0,05 mol                              0,1 mol

Tæng sè mol CO2: 2y + x + 0,1 = 0,6

2y + x = 0,5

Khèi l­îng hçn hîp hai r­îu b»ng 12,4 gam

46 y + 32 x = 12,4

suy ra x = 0,1 mol  vµ  y = 0,2 mol

% CH3OH = 
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 . 100%   
[image: image103.wmf]»

 25,8 %

% C2H5OH = 100% - 25,8 % = 74,2%  




c. Ph¶n øng ESTE ho¸:

                                              H2SO4(®Æc), t0 
CH3COOH (l) + C2H5OH (l) 
(
        CH3COOC2H5 (l) + H2O (l)                                                          

                                              H2SO4(®Æc), t0
CH3COOH (l) + CH3OH (l) 
(
        CH3COOCH3 (l) + H2O (l) 
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Mã ký hiệu


H-DH02-HGS9-17








Mã ký hiệu


H-DH02-HGS9-17
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